

# “贷”动新质生产力

## 农业银行宁波分行

### 打造科技金融服务“新样板”



农行宁波前湾新区支行客户经理在宁波云德半导体材料有限公司车间了解企业生产情况。  
通讯员 黄洁毅 摄

走进国家级专精特新“小巨人”企业宁波云德半导体材料有限公司(下称“云德半导体”)近10000平方米的宽敞车间内,只有寥寥数十名工人穿梭其间,他们正有条不紊地监控生产过程,进行生产调度。车间内,5G数据监控设备正在精准采集设备运行状态,多模块液晶大屏上实时显示着产线产能,APP播报终端随时随地播报生产决策……这是云德半导体打造的宁波市首家数字经济领域5G智慧工厂。

颇具未来感的工业场景,离不开金融支持,农业银行宁波分行正是助力者之一。

聚焦“新质生产力”,做好“科技金融”这篇大文章,截至2月末,农业银行宁波分行累计服务科创企业超3000家,业务合作覆盖辖内81%的国家级专精特新“小巨人”企业;科创企业贷款余额485亿元,3年净增超200亿元,年均增速超29%。

## 1 引灌金融“活水”,润泽新质力量

“科技创新是企业发展的‘生命线’,是企业爬坡过坎、发展壮大的根本,尤其像我们这些中小微企业要形成新质生产力,必须依靠科技创新催生发展新动能。”云德半导体总经理卢旭彬表示,“这些年公司对标国际先进企业奋力追赶,目标就是要助力实现半导体装备制造环节的自主可控。”

要完成这样的使命并不容易,公司每年投入了大量资金用于产线升级和技术迭代,虽然目前已获得多家头部产业基金的投资,但对信贷融资仍有很大需求。而公司一直秉持的轻资产运营模式,却成了信贷融资的最大掣肘,因缺乏抵押物,在银行融资一度遇冷。

关键时刻,当地农行伸来了援手。农行宁波前湾新区支行工作人员走访企业了解情况后,通过农业银行最新推出的“新兴产业赋能贷”,送上了“及时雨”——3月7日,农行宁波前湾新区支行成功落地全国农行系统首笔“新兴产业赋能贷”,为云德半导体发放贷款500万元,卢旭彬的难题解了,5G工厂的建设底子扎实了,企业在规模化、智能化生产道路上前进的脚步也愈发稳健了。

“自5G工厂投产以来,人均产能、亩均效益都有了‘质’的飞跃。今年初,公司又采购了一批智能化生产设备,进一步扩充产能。”有了农行的支持,卢旭彬对公司未来的发展充满了信心,“我们还要持续加大研发投入,在激烈的市场竞争中继续保持领先优势。”

## 2 坚持需求导向,扩面金融服务

“春雨贵如油”,除了云德半导体,这场早春“及时雨”同样润泽的还有两家省级专精特新“小巨人”企业。在农行宁波明州支行主动送来的“神助攻”下,宁波众远新材料科技有限公司以信用方式获批了500万元“新兴产业赋能贷”;同样获得500万元贷款的宁波德昌电机有限公司,不仅优化了融资结构,还以“新兴产业赋能贷”的差异化利率定价模式,实现了低成本融资。

据了解,“新兴产业赋能贷”是农业银行为支持战略性新兴产业、助力“新质生产力”发展而专门创设的一款新产品。该产品采用“投贷联动”模式,面向头部股权投资机构已投资的新兴产业领域企业提供各类信贷服务,通过放宽准入门槛、设置灵活的担保方式和用信期限等,为初创期企业固定资产投资投入、成长期企业技术升级、成熟期企业产能扩张提供综合性的信贷支持,满足科技型企业全生命周期的多元融资需求,有效填补了农业银行的产品空白。

“新兴产业赋能贷”是农业银行创新金融产品、提质金融

服务征程中的一个缩影。多年来,农业银行积极支持国家重大科技创新任务、科技成果转化和产业化,有效发挥金融活水作用,助力科技型企业关键技术攻关。

作为唯一全域试点“总行科创体系”的一级分行,宁波分行从“股东力、融资力、产业力、企业力、创新力、稳定力”等6个维度,建立科创专属评价体系。实行差异化信贷支持政策,通过单列专精特新企业信贷增长计划并匹配相应信贷规模,优先保障各级专精特新客户的融资需求。

在科技金融产品创新方面,宁波分行已陆续推出针对科创高端人才创业融资的“甬江创客贷”产品,引入政府风险补偿基金加强担保的“科创贷”“科创保”产品,以及批量支持小微企业融资的“甬农e贷”和靶向支持亩均评价AB类规上企业的“金穗亩均贷”等产品。

同时,开展“领导班子营销精英赛”等专项活动,通过分层联动营销,实现全市各类专精特新、单项冠军企业服务覆盖率和信贷业务渗透率领跑同业。

## 3 发挥集团优势,完善服务体系

发展“新质生产力”,科技创新是核心要素。近年来,农行宁波市分行积极贯彻落实国家创新驱动发展战略,扎实推进科创企业专属信贷服务体系试点工作,从产品、渠道、政策、机制等多维度加强对科技型企业全生命周期金融服务。

在强化顶层设计方面,农业银行宁波分行紧跟国家战略导向,坚持以金融支持科技创新为主攻方向,用足用好总行科创金融投贷联动、科创企业专属信贷服务体系两项试点政策,出台《宁波分行科创企业金融服务工作方案》,成立科技金融服务中心和一级支行专营机构——甬江科创支行,并整合15家“甬江创客贷”专营和29家普惠专营二级支行,建立“1+1+N”组织架构,同时从专业人才培养、产品创新、资源配置、政策配套等方面强化支持保障,构建形成专营机构、专业团队、专属产品和专项考核的“四专”服务体系。

在强化资源整合方面,宁波分行持续深化与市发改委、科技局、人才办等机构的合作,打通银政链条,实现科技金融的源头引流。加强产业资源对接,与国家石墨烯创新中心、中科院宁波材料技术与工程研究所、西北工业大学宁波研究院等各类科研院所或创新中心开展合作,与宁波市36个产业园区进行“伙伴

银行”战略签约。当选成为甬江科创金融服务联盟首届会长单位,积极整合联盟内科技金融资源,充分发挥资源集聚优势,为宁波市科创企业提供多领域、跨界别的综合金融服务,推动构建“科技-产业-金融”相融合的发展新生态。

在强化集团优势方面,宁波分行积极深化行司联动,加强与农银国际、农银投资等农行子公司协同合作,通过“农银股权通”搭建投贷联动平台,建立股债结合的“商行+投行”跨市场服务机制,探索打造“股权投资+信贷供给+债券支持+专属服务”的四位一体业务模式。常态化开展科创企业政策宣讲和产品推介会,以及新材料新能源、集成电路行业、专精特新企业等专场股权投资交流活动,为科创企业融资搭建平台。独家冠名第八届“创客中国”宁波市中小企业创新创业大赛,深化拟上市企业、先进制造、重点行业和初创型科技企业的投融资服务。依托前期成立的农行系统内和宁波地区首个银行系“专精特新”基金,推进多个投资项目落地。

科技发展关乎社会民生。农业银行宁波分行将持续提升科技金融服务质效,为更多科创企业提供优质高效的金融服务,在做好“五篇大文章”上下更大功夫、出更多成效。